

СТ А Н О В И Щ Е

от

Доц. д-р Станислава Николаева Харизанова, дм
Ръководител катедра "Хигиена"
Медицински университет Пловдив

на дисертационен труд за присъждане на научна степен „Доктор на науките“
професионално направление 7.1. Медицина
научна специалност „Обща медицина“

Автор: Доц. д-р Радост Спиридонова Асенова, дм
Катедра: „Урология и Обща медицина“, Медицински факултет, МУ-Пловдив

Тема: „Пътят от професионалното изпепеляване към професионалното
удовлетворение в общата медицинска практика. Обща медицина като професионален
избор“

1. Общо представяне на процедурата и докторанта

Представеният комплект материали на електронен носител е в съответствие с чл. 80 (1) от Правилника за академично развитие в МУ-Пловдив и изискванията за Наукометрични показатели от същия правилник и включва следните документи:

- Заявление до Ректора на МУ-Пловдив за допускане до официална защита на дисертационен труд за придобиване на НС „Доктор на науките“ по научната специалност „Обща медицина“.
- Протокол от разширен КС за предварително обсъждане на дисертационния труд и взетите решения за стартиране на процедура и състав на научно жури с приложени становища от специалисти по проблема.
- Автобиография в европейски формат.
- Нотариално заверено копие на дипломата за придобита ОНС „Доктор“.
- Дисертационен труд за НС „Доктор на науките“ и автореферат към него на български и английски език.
- Списък на авторските научни приноси.
- Списък на публикациите и научните трудове по темата на дисертационния труд, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация (Scopus и/или Web of Science).
- Списък на забелязаните цитирания по темата на дисертационния труд, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация (Scopus и/или Web of Science).
- Копия на публикациите и научните трудове по темата на дисертационния труд.
- Декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи.

- Декларация, че доказателственият материал не повтаря представения за ОНС „Доктор“, АД „Доцент“.
- Информационна карта на НАЦИД за защитен дисертационен труд на български и английски език.

Доц. д-р Радост Асенова е утвърден специалист по Обща медицина с повече от 20 години стаж в областта на научен и клиничен интерес. Стартирала е професионалната си кариера като докторант към катедра “Обща медицина”, след което преминава последователно през длъжностите асистент, старши асистент, главен асистент и доцент. Има две медицински специалности и втора магистърска степен по Здравен мениджмънт. През 2009г. придобива ОНС „Доктор“. От 2012г. заема академичната длъжност „Доцент“ като от април 2020г. доц. Радост Асенова е ръководител на катедра „Урология и обща медицина“ към Медицински факултет, МУ Пловдив. Доц Асенова се отличава с богата научно-изследователска дейност. Тя е председател на Сдружение на обучители и изследователи в България по обща медицина (СОИБОМ) и един от учредителите на дружеството. Национален представител е на Европейската мрежа за проучвания в общата медицинска практика (EGPRN) и Световната организация на общопрактикуващите лекари (WONCA Europe). Участието и в редакционната колегия на водещи списания в областта на обща медицина, индексирани в Scopus и/или Web of Science, е предпоставка за висока оценка на нейния професионализъм и устрем за научно търсене. Доц. Асенова е била научен ръководител на трима успешно защитили докторанти по докторска програма Обща медицина. Всичко това ми дава основание да приема, че кариерният профил показва устойчивост и желание за непрекъснато надграждане, което е пряко свързано с професионалната компетентност.

2. Актуалност на тематиката

Във връзка с избора на тема за дисертационен труд и актуалността ѝ, убедително считам, че темата на дисертационния труд кореспондира с най-актуалните търсения в първичната медицинска практика и засяга глобалния проблем за недостиг на специалисти по обща медицина. Важен аспект е необходимостта и значимостта на своевременното професионално ориентиране с цел превенция на широко разпространения сред медицинската общност бърнаут синдром. В тази връзка актуалността е безспорна, като до този момент липсват данни относно динамиката на бърнаут синдрома и нивото на удовлетвореност на ОПЛ в хода на утвърждаването на специалността.

Дисертационният труд е актуален както в научно, така и в практическо отношение.

3. Познаване на проблема

Доц. Асенова показва много добра информираност по изследваните проблеми въз основа на богатата литературна справка, направената аналитична оценка на наличната информация по тематиката на дисертационния труд. Задълбоченото анализиране на получените резултати и умелото им интерпретиране са още едно доказателство за доброто

познаване на проблема от Доц. Асенова. Изведените научно-приложни приноси са допълнителен аргумент в тази посока.

4. Методика на изследването

Дизайнът на проучването е адекватен на поставената цел и реализиран методично коректно и изчерпателно. Доц. Асенова е съчетала разнообразни качествени и количествени методи и техники за събиране и анализ на данните. Използваната методика позволява решаване на поставената цел и задачи. Подходящо подбрани и детайлно описани са и използваните анализи за оценка на поставените проблеми.

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите

Структурата на дисертационния труд отговаря на всички изисквания за задълбочено и завършено научно проучване. Поставените цел и задачи са ясно формулирани и дават възможност за извеждане на важни за практиката изводи. С висока степен на прецизност са анализирани позитивните аспекти в общата медицинска практика. Задълбочено са описани взаимовръзки между степен на удовлетвореност, бърнаут, социо-демографски, професионални фактори, стил и начин на живот на ОПЛ. Подробно са анализирани предизвикателствата в общата медицинска практика, свързани с управлението на полиморбидни пациенти и съществената роля на прилагането на личност-центрирани грижи.

Получените резултати са задълбочено представени, критично анализирани и съпоставени с резултати от други проучвания у нас и в чужбина. Изведените изводи от дисертационния труд логично обобщават аргументираните изводи по отделните глави в частта резултати.

Направените конкретни препоръки и предложения определено са с практическа насоченост и биха спомогнали за повишаване удовлетвореността от работа и превенция на бърнаут синдром.

Безспорен принос на дисертационния труд са валидираният за българската популация въпросник за споделено вземане на решение, валидираната на български език международна дефиниция за полиморбидност, както и изготвеният интервенционен модел за превенция на синдрома на професионалното изпепеляване. Използването на резултатите от научно-изследователската работа свързани с учредяване на Сдружение на обучители и изследователи в България по обща медицина е важна предпоставка за утвърждаване на специалността обща медицина и дава перспективи за бъдещо развитие.

Към достоинства на дисертационния труд трябва да се добави доброто му оформление, ясният, научен и последователен стил, на който е написан.

6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта

Във връзка с дисертационния труд са представени общо 13 публикации, 12 от които са в списания, реферирани в Scopus и/или Web of Science, в т.ч. 5 статии с IF. Доц. Асенова

е първи автор на 7 от публикациите. Представената статия в международно издание по повод 25 годишнината на Световната организация на ОПЛ - WONCA е ясен израз на високата научна стойност на проучването.

Доц. Асенова е представила 17 цитации по две от публикациите, свързани с дисертационния труд. Доказателство за високата научна стойност на продукцията е справката за h-index 6 по Web of Science на Доц. Асенова.

Нямам критични бележки по проведеното изследване и представените материали.

7. Автореферат

Авторефератът към дисертационния труд е оформен съгласно изискванията и отразява обективно основните резултати от дисертацията.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Дисертационният труд съдържа научни приноси, които представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и Правилника на МУ-Пловдив. Представените материали и дисертационни резултати напълно съответстват на специфичните изисквания, приети във връзка с Правилника на МУ – Пловдив за приложение на ЗРАСРБ. Дисертационният труд на Доц. Асенова се отличава с високо ниво на професионализъм по отношение на проведените научни изследвания. Считаю, че е извършено значимо научно проучване върху актуални проблеми в общата медицинска практика.

Поради гореизложеното, убедено давам своята **положителна оценка** за проведеното изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, постигнати резултати и приноси, и **предлагам на почитаемото научно жури да присъди научната степен „Доктор на науките“ на доц. д-р Радост Спиридонова Асенова, дм по научната специалност „Обща медицина“; професионално направление 7.1. Медицина; област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт.**

03.09.2021г.
Гр. Пловдив

Изготвил становището:
Доц. д-р Станислава Николаева Харизанова, дм
Ръководител катедра „Хигиена“, МУ-Пловдив